OBJIACT IIPUBJIAYEIHLA ¢PEIIIEOBE
PACIIOAEJIE

IloBoJbHE yCiiOBE MPU KOjUMa AIllCOJYyTHO HENPEKUAHA (PYHKIUja PACIO-
nene npunazna obnactu npusnadema D(G1 ) popmyaucao je von Mises
(1936), a jemnocraBHe mOTpeGHE M DOBOJLHE YCJIOBE Yy OMNIITEM CIYYajy
mobuo je Gnedenko (1943. Ose pesyarare najemo y caenehum msema
TeopeMaMa.

Teopema 1. [von Mises (1936)] Hexa je F ancoaymmno menpexuona
Pynryuja pacnodese ca zycmurom pacnodese f. Axo eamxce ycaoeu

(a) f(x) >03acBe x> xom

O
©) fim =% == 0

ouna Baxku F € D(G1q).

Teopema 2. [Gnedenko (1943)] Pywkuyuja pacnodese F npunada o6-
aacmu npusaaiena D (Gh,) aKo U camo ako cy ucnymenu ycaosu:

(a) zp =sup{t: F(t) < 1} = +o0;

(6) 1-F ellll_,, mj. sa ceaxo x > 0 saxcu jednaxocm

. 1=F(tx) ,
tlggol—iF(t)ix , eodeje a>0. (1)

Y mom cayuajy npu n — 0o saxmcu F™(anx) = Gio(z), 20e je

an = (1111)1 (n) = inf{:c CF@)>1— i} @)

HaBoauMmo HekoNuKO IpuMepa (PyHKIMja pACIOLelie Koje IPUIAIAjy
obnactu npusiadewma Ppemeose pacnonene D(Gy o).

IIpumep 1. Ppeweosa pacnodesa. Pynrnnja Gp , DpuUmaga cBOjoj
obuactu npusnadewma D(G1 ), jep 3a cBaku npuponat 6poj n U CBaKM
peanaH 6pOj x BaKM jeTHAKOCT

Gt (n'"z) = G1,4(2).

Hopmupajyhe rkoncranTe mare cy ca a, = nt/eub, =0 A
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Ilpumep 2. Iapemosa pacnodena. Heka je
Flx)=1—kz™® «a>0, k>0, z>k'/°, (3)

u F(r) =032z < k' Tana je
1— F(tx) I k(te)—

. _ .
M TR T A e ST

ma Ha OCHOBY TeopeMe 2. ciaenu F € D(Gq,4). Ocum Tora,

P{M, < (kn)"*z} = F*((kn)"/%z) = (1 — k(kn) " tz=)"

= (1 — ;v) —exp(—z~ %), n— oo,
n

1j. HOpMupajyhe roucramre cy mare ca ap = (kn)"/* u b, =0. A
ITpumep 3. Kowujesa pacnodena. Heka je
F(x) ! + ! t (4)
x) = = + —arctgz.
2 7 &
Tana 3a x > 0 npu t — +00 Baxku

1— F(tzx) 3 — Larctg(tw)

1—F(@t) 1 -— larctgt
T — arctg(tx 1
| fowt) 1 .
5 — arctgt T

Sawucra, yBomehu cmeny arctgt = /2 — 4, nobujamo t = tg(n/2 —9) =
ctg ¥, ma maswe ciaenu

. ™ .
tliglo(2 — arctgt) = glg%ﬁctgﬂ =1,

" aHaJIOTHO

t—o0

lim <72T - arctg(tz))ta: =1.

Ha ocroBy rora sako mobujamo (5), tj. F' € D(G1,1). Hopmupajyhie
KOHCTaHTE Cy a, u b, = 0, mpu yemMy KOHCTaHTY da, oapebhyjeMo u3
yCciIoBa

1 1 1
1—F(a,) = 3~ ;arctgan =

—1

3
lim P{Mn <z Ctgﬂ-} = lim F" (xctgﬂ-) —e 7
n n—00 n
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OBJIACT IIPUBJIAYEILA BEJBYJIOBE
PACIIOAEJIE

Y oBOM OnespKy (POPMYJIUIIEMO yCJIOBE IPU KOjUMa narTa (yHKIUja pa-
crmomese mpumaaa obJsacTu mpuBiIadema BejOyiaoBe pacmomene u TO,
IOBOJbHE YCJIOBE 3a alCOJyTHO HENPEKUIHE pacrnomeie un norpebHe u
JOBOJLHE yCJOBE Yy OIIITEM CIIyUYajy.

Teopema 1. [von Mises (1936)] Hexa je F ancoaymno menpexudna
Pynryuja pacnodese ca zycmunom pacnodene f. Ako samxce ycaosu

(a) zp =sup{t: F(t) <1} < 400,
(6) f(x) >03acse z € (a,2p), f(x) =03a x>z,

=, rae je a > 0,
ion 11— F(2) e

ouna Baxku F € D(Ga ).

Teopema 2. [Gnedenko (1943)] Pynxryuja pacnodese F npunada obaacmu
npueaauena D (G2 o) aKO U CAMO KO CY UCNYBEHU YCAOBU:

(a) zp =sup{t: F(t) <1} < 400 u
(6) 1= F (zp— 1) e, npu x — +oo.

Y mom cayuajy 3a ceaxo x < 0 saxncu jednaxocm

lim F*"((zp — )T +2p) = Goo(2), (1)

n—r oo

20e je KOHCmanma vy, 0ama ca
-1
1 1
= —— =inf{s: —— >n . 2
= (i2F) =il g >0 ?

Hanomena. Ycaos (6) MOke ce 3almucaTé y €eKBUBAJEHTHOM OOJIUKY HA
ciaenehu HauuH:

lim 1—F(zxp — hx)
ho 1 —F(zp—h)

=z% 3acse x> 0. (3)

IIpumep 1. Bejbysoea pacnodeaa. Pynrnmja pacnonene Gy npu-
naga cBojoj obnactu npusnadema D(Gy o), jep 38 CBaKKM IPpUPOLAH GPoj
N U CBaKU peajiaH OpOj T BaKU jeTHAKOCT

5™ w) = Goa().

Hopmupajyhe roncranTe mare cy ca a, = n Ve b, =0 A
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IIpumep 2. Pasnomepra pacnodesa wa uwmepsany [0,c]. Hera je
¢yurnuja pacnomene F mata ca

0, ako je x < 0,
F(z) =< z/c¢, akoje0 <z <g, (4)
1, ako je x > ¢,

rae je ¢ > 0. Jlako ce mpoBepaBa na 3a cBako r > (0 Baku

hmlfF(xF—tx) :hml—(c—tm)/ci

1o 1—F(zp—t)  to 1—(c—t)/c -

IIpema tome, F € D(Ga1). A
IIpumep 3. Hexa je ¢pynrnuja pacmnonmene F' mata ca

2 _ 2
F(x):cxc%, 0<z<g, (5)

n F(z) =0 3a x <0, onrocro F(z) =1 3a x > ¢. 3a cBako = > 0 Baku

1—F(c—
lim 7(6 tz) = x2,

tlo 1 —F(c—1t)

na caequ ga je Fy € D(Gaz). A



Obaacmu npusaauena pacnodeaa excmpemrur peorocmy 5

OBJIACT IIPUBJIAYEILA T'YMBEJIOBE
PACIIOAEJIE

Heka je F ¢ysrnuja pacuozmene u xp = sup{t : F(t) < 1}. U3 rapax-
Tepusanuja obsactu mpupaavema Ppemeone u Bejoymose pacmomerne
cremu ma 3a cBe Qyrmuje pacmomene F € D(Gi ) Baku zp = +00,
a 3a cBe ¢yurunuje pacnogere F' € D(Gy,) Baxku zp < +o0o. OGaact
npuBnavena ['ymbenose pacuonene D(Gy) canpsku u GpyHKOUje 3a KOje
BEU T = +00 U QYHKNUje 38 Koje BaxkH Tp < +00. Kao m y nmperxon-
HUM ciydajeBuMa popmyinancahemo moBosbHE, a Takohe morpebue m mo-
BOJbHE YCJOBE IIpU KojuMa (pyHEnuja pacnoxesae F npumana D(Gy).

Teopema 1. [von Mises (1936)] Hexa je F ancoaymmno nenpexudna
dynryuja pacnodeae ca eycmunom f u xp = sup{t: F(t) < 1} < co. Axo
CY UCTIYHEHY, YCA0BU

(a) f'(xz) <0 sa cee x uz Hekoe unmepsanra (a,Tp),

(6) f(z)=03a x> zp,

P - F©)
(=) Jim == )2

onda saxcu F € D(Gy).

= —]_’

B.B. I'menenko je mao u mpBYy KapakTepusaiujy o6JaacTu IpuBIade-
wa ['ymbenose pacnonene y pany us 1943. ronune. Ilomro I'He nerroBa
KapakTepu3anuja, Kako je caM IMcao, Huje Omia KOHAUYHA U MPOCTa 3a
nprMeHe, Taj mpobJeM je KacHUje BUIIe IIyTa OMO MOHOBO pa3MaTpaH.
Paznor je taj mro I'HemenkoB pesyirar canp:ky DOMONHY (QyHKIU)Y
KOja Cce mojaBibyje y apryMeHTy ¢yHKIuUje pacuonesne F' 3a kojy ce 3a-
xTeBa oapebenu ycaos. Y paxy Mejzler (1949) nara je kapakrepusanuja
obnactu D(Gy) y TepMUHMMA yONIITEHOT UHBEP3a (YHKIMje PACIOIee
F, mpu ycmoBuMa Koju ce omHOCE caMO Ha Ty (QYHKIUjy. Y pamoBUMa
Marcus, Pinsky (1969) u Balkema, de Haan (1972) Takobe je npoyuasana
oBa npobuemaruka. Y panosuma de Haan (1970, 1971, 1976) nara je pe-
JATUBHO jeIHOCTABHA KapakTepusalnuja obnactu npusiadewma D(Gy), v
TepMuHUMA caMe (QyHKnuje pacmnonxeie F.

Craenehy Teopema je xommmianuja pesynrara u3 panosa Gnedenko
(1943), Mejzler (1949) u de Haan (1970).
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Teopema 2. [Gnedenko (1943), Mejzler (1949), de Haan (1970)] Hexa
je F gynxuuja pacnodese, xp = sup{t: F(t) <1} u

1

@) = = Fm

za T < Tp. (1)
Tada cy exsusanenmuu caedehu yeaosu:
(a) F € D(Gy), mj. nocmoje nuzoeu xoxcmanmu a, >0 u b, € R, n € N,

maxeu 06 3a C8AKU Peanar 6Poj T anCU JeOHAKOCTM

lim F"™(anz + by) = e~ ¢ . (2)

n—oo

(6) H €T, mj. nocmoju gynryuja g : (¢c,zp) — Ry, maxea da 3a ceaxu
peanan 6poj T saxncu jednarocm
1—F(t+xg(t))

lim —————— 22— %, 3
R v T R ®)

(8) H™! € II, mj. nocmoju dyrnrxyuja a : (c,+00) — Ry, maxea da 3a
ceaxo x > 0 saxcu jednaxocm

H'(tz)— H (¢

L HM ) HO()

Jim e =Inz. (4)

IIpumep 1. 'ymbenosa pacnodena. Horazaliemo na ¢pyHKIMIja pacto-
nene Gy mpunana cBojoj obaactu npusiaavema D(Gg). 3aucra, Kako je

Gi(2) = {exp(—e~ )},

To mobujamo ma je G§(xz + Inn) = Go(x). Tlpema tome, 3a a, = 1 u
b, = Inn Baxke jennarocTu

lim P{M, < a,x+b,} = ILm G (anz + by) = Go(z).

n—oo
Jlako ce mposepasa ma je ¢(t) = 1 momohna ¢pysrnuja u3 ycaosa (6)

TeopeMme 2. A

Ipumep 2. Frxcnowenyujaana pacnodeaa ca mapamerpom A > 0.
®ymrmuja pacnomene F(xr) =1— e z >0, mpunana obmactu D(Gp).
ITomohua ¢ysruuja je nara ca g(t) = +, a Hopmupajyhe KoucTanre cy

Ay —
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IIpumep 3. Hopmaara pacnodena. I'ycTuna cranmapaHe HOpMaJiHe
pacnognene ca napamerpuMa 0 u 1 m ¢pyHKIUja pacrnomesie JaTe Cy ca

Y namem hemo KOpuCTUTHU cienely aCcUMOTOTCKY peIaIujy

1—¢(m)~@, x — 00. (5)
Ha ocuoBy (5.8.12) mobujamo ma je
1— ®(t+ zq(t —(t+xg())?/2 t
(t+xg(t) e (14 0(1))
1—®(t) t+axg(t) e t?/2

¢ e t g(t) $292(t)/2 |
— z e + [0} .

3a g(t) =1/t, t > 0, nobujamo na je

1—®(t+ag(t) 12 7%7@2/(%2)(1 +o(1))

1-o()  £2+a°

x

—e " t— . (6)

Ha ocroBy Teopeme 2 u3 (6) mobujamo ma ¢ € D(Gy).
IIpeocraje jom ma ompemumo HOpMmpajyhe KOHCTAHTE a, U b,.
Hexka je x ¢urcupan 6poj. Oampenumo u, = a,x + b, n3 ycaosa:

—X

1—®(up) ~ BT, n — oo. (7

Kopucrehn acumnrorcke penanuje (5) u (7) mobujamo ma mpu n — o0

e " Unp,
BaKU —— - ———— — 1, omakJje cienu
n ‘P(un)

1 1
—x—lnn+lnun+§ln27r+fu,21—>0. (8)

Jacuo je ma u, — oo npu n — oo, na u3 (8) ciuemu na je

lim —n =1, 9)

1
N3z (9) ciemn ma je Inu, = §(ln2 + Inlnn) + o(1), ma mame u3 (8)
nmobujamMo na Ipu N — 00 BaKU

NS

1 1 1
=z+1lnn— 51112— §lnlnn— 511127?4—0(1)7
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OoaRrJie cJenu

— 1(ln4r +1nl 1
ui:ann{l—l—x 7 (ln ““”)H( )}

Inn Inn

OIIHOCHO

—1(n4 Inl 1
v — rlnn{ler 5(Indm + nnn)+0<>}’

2lnn Inn

T Inlnn + Indn 1
= —+V2Inn— ——+——— +o| — |. 10
v2Inn 2v/21nn (lnn) (10)

Taxrobe je jacHO na ako je KOHCTaHTa u, nara ca (9), onna sasku (7). U3
penammje (7) U TeopeMe O BE3M ACUMIOTOTCKOT IOHAMAHA MAKCHMYMAa
7 pema pacuoelie CIy4YajHUX BEJIUYMHA YMjU C€ MAKCUMYM HOCMATpPA,
nmobujamMo na 3a

1
ap = —F——, 11
V2Inn ()
——— Inl In4
b, = V3Inn — ninn + In 7r7 (12)

2v2Inn

u cBaku peatad 6poj x, Baxnu lim P{M, < a,x +b,} =exp(—e ). A
n—oo

IIpumep 4. dyurnumja pacmomesne

Flz) = { 1—el/z, akoje x <0,

1, ako je x > 0,
npunana obaactu D(Gyp). Jlako ce nposepasa na nomohua QyHKIMja g
u3 Teopeme 2 Moke 6uTH m3abpana Tako ma je g(t) = t2, 3a —oo <t < 0.
Koncranra u, 3a kojy npu n — oo Basku 1 — F(u,) ~ €~%/n, omaocHO
et/vn ~ e~ /n, mome ce mzabparu Tako na je 1/u, = —x —Inn, Tj.

B L U PR -
tn = z4+Inn  Inn Inn

w1 Y
~ (lnn)2  Inn \lnn)

1 1
TIE ub, = o &Y HopMmupajyhe koucranre. A
nn nn

I[Ipema Towme, a, =



